n-: rH- '*5'.'"-'

! + H "'\-‘; i l_, = . '1‘-!' _.*:. ! i 3 J -
i J - . ¥
1 .u ' - 2 BT A T l-l .
b 1?-. Ii ",i 3 s VR e ] -..||.|J:|—:.- =

i

01. B=2i—4j+3k ohq ug - e WRT A = -1 — ] + 2k (539 97 i W oy =) wrosog W (S3Ea B9 A
(SR ST ffefy 791

;B 931E A @7 St = Acosf = = = \% N

— - = = E r -

B TART @3 (889 = —— (21 - 4j + 3k) ~ A, = (21— 4] + 3K) | 2.

Note: A = Ax + Ay b A"”, =
ry ™ - 164 ¢ 3 — B

_._Ay.___A_Ax:(_l_E)I.{.(—lq-z)] (2---— [::—-- —451+3]+34ﬁ) Ax

= - (—451 + 3] + 34k)
V3150
W (o3t B A 93 Sl A, =

29

02. N 9 R 9I¥F 7T G7; A, B R, f: A - B @A f(x) = ::j ‘FT%‘Iﬁ?iﬁ'ﬂ' Gt € @Q [y o9 arz rlle @
FIOAD 9F-9F ¢ AfF -1 ¢ Rfg a1
AAYA: Given, f(x) = X¥2, = %‘{ﬁ, f(x) = undetermined .. (GITHF = R\ E} (Ans.)
SR, f(x) =y = j:j = 7xy-3y=3x+2=ﬁx(7y—3] =3y 4+ 23K =20 e, (i)

y= EEl':é“T, X = undetermined .. @& =R\ {E} (Ans.) |
A, (I, X1, X, € A GAETY f(x,) = f(x,) TIAMF @ @aeyafiy, T2 a2 o 0 o 7@

7%1—-3  7%z~3

- T @F-aq7 @ ARE | @Ry, &S e o el Ry qa s

B i) S W a2
(i) =TS, x =7 =7 =) == (Ans.)

03. 3 x® — px? ——qx-r=ﬂﬁmﬁ{ﬁ@ﬁa,h,ciﬂma3+b3+c3tﬂﬁ‘ﬂﬁﬁ‘fﬂﬁl
T x> —px®’ —qx—r=0;a+b+c=p;ab+bc+ca=~q; abc=r
Now, a’ +b® +¢® = (a+ b+ c){(a+ b+ c)?> — 3(ab + be + ca)} + 3abc
= p{(p)? — 3(—q)} + 3r = p(p? + 3q) + 3r (Ans.)

04, f&ilb T2 T I DTS I IR T B R | 2T ICHI H2P TAIEA e «afS a o,
fael AT &S BAITE G0 I T4 93 GO ATHA 9B TR 92fS oIS ¢ i 93 T @3l 399 wieg |
o1 A @30 I RIS 1 =1 @ o Inwm «ofs mum yrer o oinem o | IR (Y SR AT O

weRTet fAdT 9
Wﬂﬁ:[’:l(—f:?_q (Ans.)

05.* T YIAa n-F 79 *i{% cistwer Mg g, 14 4 _68 158, .

1.4.2.5 4?53+?1D.B.11

18n2-4 — (9n?43n-2)+(9n2-3n-2) 1 1
HAYF: u
n {qn2+3n 2) (9n2-3n-2) (9n243n-2)(9n2-3p- -2) {9n=—3n—z}+ (9n%+3n-2)

1 1 1
=>sn— — 1 14 1 1

~ Go-D@En+2) N (3n+1)(3n~2) B 3(3n-1) 3(3n-2) = 1x4x2x5 = 32 341
17 _1_ 1
e= 20 s“ T 20 3[3n—1} 3(3n -:) (Ans)




07.

08.

09.

- e = W
T bl
| --II o -1 I. o
. . 7 s v
d i Sl !
k& ] -
L Fiil o 1 {1
il & B

73 x- T A @ B Ao @7 FH1 x- WOFA ATOIT AB @R ABC

fostew oo R
AN X2 +y2 4+ 6X — 4y +4 = 0; Here,g = 3,f = —2,¢c = 4

AB =2\/g* —c =2V3Z7—4 =25 (Ans.)
A8 B @ if6 0

Now, x2+6}{+4=0 ==rx=-ﬁi:ﬁ .'.x=—3i\f§i C=(-3,2)

-3 2 1
-34++4/5 0 1
-3-+5 0 1
=3 [-30-0) - 2(-3 + V5 +3 +v5) + 1(0 - 0)] =1 x (-2)[2v5] = -2V
* |AABC| = 25 T @< (Ans.)

2x — 3y +4 =0 a3 2y — 3x — 1 = 0 SFAEIIT YO @R AARNET AYR IYPFE x-WHF PR 9 y-

TFE QS e @ s g3l e Fliead Fidy o 1 sfikes e v g Mo T 93 PS G
AT |

<, AABC = -

2

Wﬁ:z———%=i;—$ = 2x—3y+4=-3x+2y—-1 [+ Pz FE]
=5x+5=5y= F=XF] > x—y=—1.......{J)

W, 2x—3y+4=3x—2y+1 [P =2FEFT=3 .orvvcrrnren (i)
~P=(-1,0),R=(3,0); Q= (0,1),S = (0,3)

(i) 8 (i) @3 w9 = (1,2)

D i | X—Xq y—0 x+1 y Xx+1
‘ . — | — # — = : ﬁ' — ﬂ — —rt
Pl == - R =0 5 SV =3+3=23x-y+3=0

-. PS G ANrEar 8 (1, 2) it G 3x—y=3-2=1=3x—y—1 =0 (Ans.)

@ I WG &F x — 2y + 1 = 0, TAH (1,1), T@fase V2 o famss Bom o g (2,-3) o
TR G392 Borafas aed T fRdy v .

Y PN e 2x+y=2%x2-3=1=22x+y—-1=0

%F:t' —e=SP2=e.PM?= (x—-1)*+(y—-1)*= (ﬁf {2:::-;:31

=:rx2+y2—2x—2y+2=%(4x2+y2+1+'4x}r—4x—2}r)

= 5x2 + 5y2 — 10x — 10y + 10 = 8x* + 2y® + 8xy — Bx — 4y + 2
= 3x2 —3y2 +8xy +2x+6y—8 =0 (Ans.) ‘

Sotas T (1,1) et x — 2y + 1 = 0 G Tom =y
»2x+y=2x1+1 = ZxXF+y=73] (Ans.)

HATYIR F9; cotx + cot2x + cot3x = cotx cot2x cot3x.

YL cotx + cot2x + cot3x = cotx.cot2x.cot3x

1 1 1 1 1 1 _, tanxtan3x+tanxtan3x+tanx.tan2x

= tanx + tanZx + tan3x o tanx . tan2x ‘tﬂll:il tanx.tan2x.tanix

= tan3x. tan2x. tanx (1 — tan3x. tanZx — tanZx. tanx — tanx.tan3x) = 0

25 + 3 )__ tanx+tanZx+tanix-tanx.tan2x.tan3x
Now, tan(x + 2X X) = I tanxtan2x-tanZx.tan3x-tan3x.tanx

= tan(6x) .0 = tanx + tan2x + tan3x — tanx. tan2x. tan3x

sinx . sin2zx , sin3x _ sinx.sin2x.sin3x a sinx.cos3x+sinZx.cosx

1
tanx.tan2x.tan3x

— tan3x (sinx.slnzx-—:umuszx)

CosX CD52X cos3ix - COSX.COS2X.C053X CosSX.cos2x Pa————
sin3x ( cos3Xx ) __ =sln3x = 2 si _ . . .
= - = Sin3x=0 = — " v — o
COSX.CO52X tan3x cosX.cos2x COSZX.COSX sin3x 0)3x=nw ~x= ;m-[ (Ans.)




6 1-P -
10. 3 tanz = -—-tang,shnw that cosat = ————

11.

12.

13.

14.

1+p 1-P cos@ '

AHIYI: Given, tan-g- = [Z¢ap (E)
2

i 4 1+ B
1“".'3":(?) _ 1'_E-.t3nz— 1—p—.{1+p] ta“?-E

tﬂﬂﬁ', cosa = ofay = 1-p Z — %
1+4tan ry lﬁ.tanag 1-p+(1+p) tanzg
1-tan2? .
——E—P
"ﬂﬁﬁl, cosB-p e :l+tan2i_g_ 1-p=(1+p) tanz-g- . OB cosB-p [Sh d
1-pcosB - " = owe
pcos 1__13"1-4;51113—z 1-p+(1+p) tanzi 1-p cosB ]

ﬂﬁy=(x+wf1+x3m+£x+\!1+x3)"'“?<ﬂ.m(1+x2)}*z+xy1-m"’?-*ﬂﬁ‘?ﬁﬁ‘fﬂ‘ﬂl
TRy = (x+VI+22) +(x+VIFxD) "

_ m—1 . -m-1
=~y1m m(x+m (142 ) - m(x+ VIF¥?) x(1+J1:T)
=ﬁ+—ﬂ(x+\f1+x2| —J%(x+d1+x2|_m

— m-1 .
>y, m[(x+ﬂ"1_+x-z) xmx(1+J;__II_)xﬁ+(x+Vl+x3) x(1+x2)_:x2xx(—§)]
N -m-1 1 = =
m[l(x+1/1+xil x(—m}x(1+ﬁ)xﬁ+(x+\fl+x2} xex(1+x2)'i><(—§)].
m m 2
=——(x+ V1T +x?) —%(:{+'\f1+x2)m:~t:(1+xz)'5xm+1T:z(x+J1+xz)-m
+2 @ +VIT0) " x L+ ) Fxm
: 2v0 — = i )
L4y, = m? [(x + VIF22)" + (x + VI T 37) ]—xx[‘(lij;(x+\?1+xz)m-' — (x+V1+x?) m]

S (1 +xP)y, =mly —xy; (1 +x2)y; + Xy, — m?y = 0 (Ans.) XE

AFf0 TSR TG B Loff *iftam wwer “mid wiaet w=et 1 litre (1000 cm?). Aafbw Twot € PG T 207 A’
(o FaTe Prow Brw etre T3?

Y tr’h=1 = h = —

mré
CFa¥a =2nr(r+h) =2nr®* + 2nrh = 2nr? +21l:r.irz= 2nr? + 2
n r
CPATE 99 1st derivative = 4mr -—-r% =0=24nr= —zz- =20 = (1)
r 2m

1 1) A o
= mr? = o, TR = h=2r. (id)
, af1
(S, r= J;; = 5.419cm (Ans.)
. h =10.838cm (Ans.)

. rx2+4
arie AR [ dx
- %2 +1 1+ 1425 X—

T [ dx = o dx = =L tan-1

B MY 0 T A A6 AT Torg 6 20 kg o T ©#1 '@ ST TG 10kg-wt T 730
ST 1 ST &3 Sg A0 2R | Srem o e 3eea < fdw =)

UMY 92, R = 20cosa + 10sina ....................(i) R
4, 20sina = 10 + 10cosa = 2sina = 1 + cosa = 2 cos2 & '
2
1 E E — ZE E E_ ) -

= 2.2sin > -C0S3 2 cos > = CosZ|cos > 25111-5) =0
cusg = T, cusg = Zsin-;-‘

a_=x a_1 i

.z._ - ﬁtanz =2 20c0sQ + 10sinlX

sooa="1 [T SHEd] soo=53,13°



BUET &E<tes %

15. mﬁﬁamqﬁa@mﬁmmaﬁmﬁmaﬁawmsl@ﬂwmﬁwvﬁwm:aﬁmwam
(R T G G AT 4s @ 4.9 m Tow B TEM A FF TGN T O IEwo ewn [l 79 [g =
9.8m/s*]

TYE: u=0ms™?, t=4s,h=49m
Nuw,s—ut+-atz=a49—0x4+ lxax4? ~a=0.6125
Now, 51 X 9.8 = m(9.8 + 0.6125) -~ m—4Bkg—wt(Ans)
16. OITH Q@ SfS *1<'%1 51970 999 Math, Phy, Chﬂm, Eng 49 S=IERE 0| O AiTe9 IS Math g. Phy 9 %,

Chem @ 2 432 Eng & =. TSI ST &0 OITF SR Math @ G2 [TOH N (7 (1 72 R =4t 3909 2091
SfS ANFT SR @PITS! TEA TSl FS? | ) i.

* i -_— 'i 1 E E:i
ARYIE: (i) Phy QT X X=X ==

i 'i E 1 E:i
(I)Che—tﬂCﬂ'ﬁT.sx*xﬁxa -

. 4 3_5
(

23S 1 =1,1,1,.1 6
(iv) AISTAITS “A™t: XeXeR= = ..W—9+15+E+3-—9n(ﬂn5.)
17. y* =x—1 9999 9 2y = x — 1 57341 ey wiew cFas crae fAda =)
YRy’ =x—1;2y=x—-1=2y?=2y=2y=02~x=1,5

». CRAIREd (1,0) @ (5,2)
5

2 2
3 5

- 2
[(%”—z—"—+ ] == -2 = 23 uTF (Ans)
1

2

lim 1-eZX
18. " o mass 99 TH @A

lim  1-e>* 0 -2¢* _ lim 2 -
T o o form] = 0T ~ xoo 2 —2}=2(Ans)

19. ‘@’ WIRIATFOIAx? + 3ax? + x + 1 = 0 T LGTA! TREA A L2 AN bR Jenarens a3
AN x3 +3ax®> +x+1=0 _ |
4f3, Ter: (a —d), o, (a+d) » 3a=—3a s a=—a......(i)
4T, (u—d)(u)_(u+d)=—1=:-(u:z—dz)u:=—1=}u3—nd2=—1.l.. vne oo (11)
9, (a—d).a+a(a+d)+a?—d’=1=2a?—-ad+a? +ad+a¢—-d® =1
=30’ —-d?=1 =&2u2+(u2—d2)=1==r2n3+}:=1=>2a3—1=n:=b2u3—u—-1=0
noo=1; (i) NS, a = —1 (Ans.)
(NS, 1-d*=-1=d=+v2 ~ AN, 1-v2, 1, 1+vZ (Ans.) |
20. T OIS k @7 @5 @I T P = 9t s SR wome x = 0 R wiifiey 99 o St

e It 41
tan kx

f(x)=[ x ' ys0 |
3x + 2k?, X=

tan kx

. EE— <0
YA Given, f(x) = { x ' X
3x+2k2, X=0
lim tankx _ lim  tankx

x—=0" x x50 ke Xk=k

1stpart: LH.L =

R.H. L——] U+(3:nc+214:2)—21c: ; Again, f(0) =3 x 04 2k? =.0 + 2k? = 2k?

For continuity of f(x)atx = 0, 2k =k k= D,; ; 50,k = E As k is nonzero.

R e {08




' |::. i
Ap— = 1)

r ta—n-’- x<0
Znd part:ifk = %; fx) ={ x '1
3x+-,x20
2
lim tan; 1 1 lim 1y _1 _1
an’x—r []‘_;lx'z"? x =0 (3]{'{'2) T2 and, f(0) = 2
lim
x = 0" f(x) = f(x) = f(0). So,f(x) is continuous atx =0 whenk = E

_*W'*fﬁw

21. ST 5 qFB G o - km wifwr T 20s @3 RS - km 30 s @1 GRS eI TS T FORT
g WSy 217
A T 3fF, WAeet u g3 9ot a | Here&km= 250m
Q¥F, S = ut+ 2at? = 250 = u.20 +3.2.20% = 250 = 20u + 200a.. ..... (i)
R, 2 X 250 = u(20 + 30) +3 xax(zu+30)= = 500 = 50u + 1250a ... ...... (ii)
(i) 8 (i) 31YIE ¥, u ——sms'l AR a = ——ms

- eI emTe wiae wiewy 39 ( snu) 102.0833m (Ans.)

22. 4,5 49326 mﬂw—mﬁaﬁmmmﬂm (4, 0, -1), (3, -2, 3) @32 (2, 1, 4) T z CFA AT 7
TGO SIS ¢ versifea g fFda =
ANY: 4 GFF SR, [, = 4 x (42 + 0%) = 64 (Ans.)
5933 @R, I, =5x (32 + (—2)2) =65 .(Ans.)
6 9T O, I, = 6 x (22 + 1%) = 30 (Ans.)

Wﬁ.4tﬂwmw1mw.K=Jz=Jﬁ—:=4(Ans.)
5 s S e e, K = L J_ Vi3 (Ans)

J; =5 ['Ans.)

23. a%fb =TT 1AL =% (cone) 262 Hz. FIITE e B o =wts i 2| 157 (FTHa RIT A = 1.5 X 10™*m

@3t = 0 N FAY X = Amnmmﬂ%aﬁﬂmﬁﬁwﬁﬁﬁﬂwummﬂwmﬁwﬁmﬁ
AT T |

Y We know, x = Asin(ant +8) | [Given,f=262Hz& A = 1.5 X 10™*m]
t=0CS, x = Asin(8) = A =Asin(8) =sin(§) =18 =§

s X = Asin (5241rt + E) (Ans.)
d
V= (x) = 524mA cos (524111; + E) (Ans.)

6 GTF Y vFsIog T, K =

a|~l a

a =< (v) = —524%. 7 Asin (524t + *) @RI, A = 1.5 X 10~*m (Ans.)
24. 5m 4T 932 1mm 7 RIR O 25kg S w0 0y 0.1mm 2F1fES 20 ©Rv7 RS *fe s fdr =)
STAMH: We know, A% SWRIST S e, w = 2 xFigw x gl
B 6 4 = 2 x AT x gl x wies

25%9.8 0.1x10™3 1x10~3
xmx

(1::111—3 L
n 2

N 2
=2X ) X5 = -;_1; X 25x9.8x0.1x107% =0.01225] (Ans.)

Alternate; w

I
N

1, i
Fl=2% 25X 9.8 % 0.1 x 107 = 0.01225] (Ans.)




26.

27.

28.

29.

30.

31.

1.34 X 10™%*kg @R 4.4 X 10~*m wﬁﬁi Fo oA T 0.943 X 103kg/m Iy RF¥R o 1y fiew
@0 6.4s X 0.381m s *ITF | (TR @i TR I e 21
AAYEH: v =5- o =0.0595ms™?

6.4

-4
2x(2.2x1073) % x| 2210 . _0.943x103 |x9.8
3m-n[zznu 3)

We know, 1 = Z0s=P0E _, | aasia = 0.03724 Nsm2 (Ans.)

SF 7 2A 4T3 10~6mm Wﬂﬂﬁﬁrﬁmﬁmmw%mﬁ#ﬂam STP (T GF &I MITR =Y
22.4 L TS 74& IR | 403 718 (T (GTRAGA Sioat 273 K.
ANY: QA, PV = nRT

- oA PV, = BV, <V, = -"% = 1.7024 x 10'°L = 1.7024 x 107m? GI/#T STSA

- OFF TS WA T n = —A__ - 808X _ 5 oy o 10163

1.7024x107  1.7024x107
1 1

~ VZnoin VZXTX(2X10-19)2x3.5379x1016 159.0485 m.

I 75mm @ g [ (939) @R IS WTRE AR 27m TRy Rl O I 'R eR e
TS 180cm 75t 2 e Wy fSRes Twet 7o 33?

A + —r=>2?+ g 0.0?52-.111—;—-5—
Again, m_—h =2h'=hXm= 1BUK—359——359C m (Ans.)

2fSH 220V W IS FATWRFAIET Wi (=6 CIEER @hine fifFe @ 3t IT @B e =3 =1 T @oE
IEEEE IR

TTngr: 4, a%ﬁcfnamme%m a7, 8 x ($)r® = (3n) R R = 2r e ()

We know, V = x 3
4ME; T
T (TivE Feq v/ 93z 2fSf gt @it e vz, —=5q— (R)—-—x( =2=4

V' =4V = 4 x 220V = 880V (Ans.)
76 n/2 rad?*ﬁﬁﬂﬁjﬁmwﬁrwaﬁmm—mmﬁmwmﬁaﬁym@mvﬁi
LY [BE 97

AAYE: Ag = /AZ + A2 + 2A,A, cos(a) = Jy,zn + yZ, + 2y2 cos G) =2y2, +0 =2y, (Ans.)

220 V ¢ ¥t4Fe 100 W 97 b qifSa fF=iacsa vy faw 2fS oies a@ifye SEaaeme st dy <91 ored
ST, CTRRAA B8, e = 1.6 X 10™1°C.

ST We know, P = VI = 1=2=22 .. (i)
_a_,100_g _ 100

Nuw‘l_tzbzzu_1 =q= %

4f3, 1s 9 2_RIfES e~ &M =n

Now,nx 1.6 X 1071° =q=-= - n =284 x 10'® f} (Ans.)

30 A& 4Igq TR WIS 4.0 X 1075 m?. (IYHY E 9.0 g/cm® €92 AR ST 60 g/mol. @ TS
AffZ RETREA 1T FS? [SOITSITITG! 7830t = 6.02 x 102% mol-1]

TAIYI: We know, p == = m = pv = 9 x (4 x 10~5) x 10°(g) = 360g
CIE9 9 = 60g/mol ~ 360g = # = 6mol

Affi9EH e~ WA AW = 2 X 6 X 6.02 X 1023 = 7.224 x 10?* (Ans.
)




TN AR

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

a3 Zngmﬁﬂ@me wﬁ‘mmﬁw 80X 106 m mw@mmwﬁa‘ﬁmm
WZAh{mmwﬁﬁﬁﬁmmﬁﬂm/S T 2o I T ?

22
THA: (R + h)* = T e le=

A2

= (8.0 X 105)3 = 00xRIx(z 4x3600) = R = 5.818 X lﬂﬁm (Ans.)

4re

fora emi¥fe MFTE 52 Kk = @G /eds 1,1, 931, 93 91 5y 709,

1 2"'4:' 91?

a
c 1] l il d
b

k

114
4Q)

']2

131

Tﬂ 12V oV
A4 735 k (A Wag, I = 0A C—p—2—J—F
I (S5 law apply I 4%,
71, —12+9+8I, =0 [Here,l, = I, Gl GI0R 7T FITD 053]
=151, —3=0 ~I, =1, =02Amp -
Ans:I; =1, = 0.2Amp and I; = 0 Amp 71 0 3Q
2.35 m #13T @R 1.63 mm I (P2 uefifFzicem sitaw foon o 1.24 A iR eifEe Tom1 @3 o &«
I 40 R? [QRHET 9T @I4F, p = 2.80 X 1078 Q m]

FAIYE: We know, R = p.— = 2.8 X 1078 x —222___ — 0,031530
A " Lsleu"3)
Z

~. oS CTTS [T® *fF = ®TS! = I2R = (1.24)? x 0.03153 W = 0.04848 watt (Ans.)

GF(C 2.0 cm o G2 1.0 mm =FTGI FAER S B = 1.5 Weber/m? TIFCFE AR 1| 2 At oo
200 A R 2QIRS o4l W 97 &g F|ET I R = [{o Aidw 4R 71?7 [ 5 TEgema e,

n = 8.4 x 10%® electrons/m?3]

AR Vigay = e = —oe =12 = 200x1.5 = 2.23 x 10 Svolt (Ans.)

nAe nx{(dtle nte B8.4x102¥x1x10"Ix1.6%10~19

A5 LED e Weje St @36 SI79%H it qa B wigeis wiefew 271 @ w#iqsy caft: ¥ 25.4 mm &g
AUIYA: 1.26 X 10* 6 @ BFl SR | (F@W oF TS 30 BN @iedt 7w saw (second-order maxima) TQH
ZLA? [ AR &% oI, A = 450 X 10~° m]

-3
Y &fol @i ey = 222 _m = 2.01587 x 10~°m

1.26x10%

Now, dsin (a) = nA = 2.01587 x 107 x sin(a) = 2 X 450 X 10™° . a = 26.51° (Ans.)
1.2 atm 519 @32 310K SIAR 1 I e 4.3 L. FFoIT AfeFwis M 7Fve F6E Swe 0.76 L 41
1 ST () TSI B9 @32 () m\srw%ﬁwr [T S w1 f&oTea facasat Sar 99 y = 1.4]

A P,VY =PV} =P, =P, )—12x 22)" _ 13.5799 atm (Ans.)

\ - . 1.4-1
Again, LV ' = Wl 2T, =T, (;) =310 x (”ﬁ) = 620.0456K (Ans.)

a3fs e S froy e g3 & @ fam ci fog o gifre site corat sitemt w1 =i

Pra e 5 x 1072 m AT T O (ST BT ~A7qS7 270 3 x 105 m. T o7 70017 T4 g 103 m
Eﬂmwmwmﬁﬁﬁm

AN (ST IRGF XA, x=— = Ax =80 5 _ ““"" = @X10THXI07 _ o 10-"m (Ans.)

Ex10—2

WWIBEVW"FWWI’E QTS 400 nm mmﬁﬁ?wwﬂﬁo—-m () e 2ot et
e fee oo 7@? () st Regaers wdiw sifeme ve?

6.62%10"Mx3x10°

he
TAYA: T = @ + Exmax) @ ~oouqos = 18X 1.6 X 1072 + Ej(max)
% Eggmay) = €.V = z 089 x 107 » V = 1.3059697 volt (Ans.)

Again, Ey(may = m (Vmax)® = 2.089x 1071 . y__ = 67767 x 105ms= (Ans.)

__SINCE




BUET SR0IET s ;

40. Umuﬂaqun?_xm”s1guzﬂﬂmﬁﬁmmwmmwv
[ STTSITTE! e, Nj = 6.02 % 10?2 mol™!]
YA A = " = 4,88 X 10718572

t1

[ =

2

We know, % = AN = A X == X 6.023 x 107 = 12349.68 5 N = ¥l5 oS A R

41. @M g3 Tow RiFTT An = - A, T & GARRET SIANEE Kp @7 TH Ke 99 W0 Sved 1?7 (el
s, R = 0.0821 L atm mol™! K™1.

STRI: We know, K, = Kc(RT)™" = (RT)" = (32) = (R.T): =8 = R.T = 8 = 64

= T =500 = 779.5371K = 506.537°C

42. QIGITEH *FNE TERG [ =S ee 37 *fEwm e orens oo 972 I @i oax () A @ fRda
(TSA |, Ry = 109677 cm™?
A We knnw, - =Ry ((nljz

= A= 1.21569 ¥ 103A (Ans.)

43. 3.78g TieliF UfrerE 400mL iifre Bitgs T4 T (RO U2 TeR 9aEl o A? 9iF @ 2 «ifq @
TR Q1 S0 K gaiat 0.1M &2

Y HNO; @7 SefRe &7 = 1+ 14 + (16 X 3) = 63g/mole = S =2 =L _ 595M (Ans.)

v 400x10=3

: B — 1_1 _ 3
{nz}z) =1 =109677 x (3 — %) = A = 1.21569 x 10~m

§)Vy _ 0.15x400
v,

= *fif @ 909 2T = (600 — 400) = 200mL (Ans.)
44, te (¥ O 24T waRfEaR corm ffeFmia 99.9% o1 e @ a7 =St ©f Rfernia wid=z ooy 2enE INEe
&Iy 10 &)

A We know, t = —-ln

Now,S,V, =S,V, = S, = = 600mL

|

..r""_""x

-f-) 99.9% 19 209, t1=-ln(
SR, WF O RS, t; = I (-2-) = ZIn(2)

0.5c4

B
i ) =1In(1000)

t; _ In(1000)

=S = 9.965 ~ 10 (Showed)

45. 15.82g (CEFYE IR I JAGTHIRE afites s Ridsar s 37°C stowmr 8 750 mm (Hg) 51ea
2.53dm? T CIIHAIRT ST F0A | @ FIEARTIN FIEED ©EIET AAfmre ffy =
wm: CEC03 + 2HCl - CECIE + HEU + CDE

750
PV x2.53
M — — T _ﬁn—_
Neo, MR PV =nRT = n = — =28 —— = (,098098

Now,

n 1
tﬂﬁi *]f:_';:i = ?1" e “CHC'DE; - 1 X 0.098098 = ';1' — 11 = D.UQBUQE s W - g.ﬂﬂEE?g

~. (O 2 = (15.82 — 9.80987)g = 6.010127g (Ans.)
46. (a) 9 ARG CHHE T AT e B wire fater 91 w52
(b) (F1H RiFay Ho[S (TIU6S) @Y TIT I UWB?
(C) CRTTER A=Y, T AR AT s i Seehem Gt sarast-aa Titeq e
(d) FrafeReeR Ft gara [fEn? «ifaeitls swgm Som Rfemefr afsig 52
(i) C (graphite) + O, (g) = CO, (g) : AH=-395 kJ
(ii) H, (g) + 15 (s) = 2HI (g) : AH=+ 52 kJ




47.

48.

49.

50.

FYE: (a) ﬂiﬁww Wm‘l‘l‘{ ﬁﬁﬂm%ﬁﬁﬁmﬁa cﬁwﬁﬁﬁﬁwqwr
(b) = feraet =i 71 3t i <1y weer ffira 2 e/

(c) mvr = ;—E , AT Ot 2bfere o 9% S|

(d) i) AT / wam R

QB () B e/ R (i) I rere Rfdrme orote @ g Sied, ARE IN e T AW (AR
siesiesitat ffimm) | |

ii) % + (Iz} = 2HI(g); AH = +52K]; mﬂfﬁmmmﬁﬁmu
B

T (i) oo Riew (i) St 2ok 73 (iii) STl ST AGIRE G TS A T
(a) AIT6a STt W Ofte 3Ra & wil? «a ayim B {67
CO,,NO,, H,S, CO
(b) K, Li, Cs @32 Rb (F SItWH 41T (T oI Arene |
(c) C,F, N ¥32 O (F SIths A< [RSEe Soarairie As |
FAYE: NO, afre gf2a &=y widh)
(@) N, + 0, = NO; NO + 0, — NO,
» NO, &3 Y1« T Z& Y| &1, APTSE N, 8 0, ﬁmmwl
(b) Cs > Rb > K > Li (c)C<O<NKF
e fFeia Aitame wdige Fta e e

TNY: s (et HNO,; + 3HCL = NOCI + 2H,0 + 2[Cl]
Pt + 4[Cl] — PtCl,

2HCl + PtCl, —»  H,PtCl,

G A afre r,
LY CRIAFDIN 7T N = 3 E S0 @O FedeEt fs 52
FATYI:
=0 m=20 o
n=3 =1 m = 0,1,—1 S ==
| =2 m=0,11,-1,2,—2

(a) SifEe FLwF® C,H,,0 W +fFs wier sids S a3 siofie waee o 32 e eteres aifRfEmsT
Trgd 4|
NH,

(b) frma csifbw ffem = e

SOzH
AAYIA: (@) CoHyq0 9 I3

H3C - {:Hz . CHE - CHZ - DH [n'ﬁm]
CHjy
T

H,C — CH — CH, — OH  [Iso-fqeb1e]
CH3

|
H.C — ﬁ:— OH [Re-fFe5Ee]

CHj

HiC — C|1H — CH, — CH; [Secondary alcohol 31, fRE5Me-3]
OH




o1.

52.

53.

o4,

55.

(b)
> | e affe
2 et-spie @AfRm A afie

© | 4-STAT AR e ufie SO3H
frafeRRe et s e
CHs v::m3
@ HiC— C =0+ 4[H] =% HaC- CH, + H,0
COCH,
(b) CH, — }:':— cl +@ oy ™ +HCl
O

A CHO
(c) @ + CHCl; + 3NaOH — @ + 3 NaCl + 2H,0

(d) O mer + 8 L@-MN +-HCl
HO

HO

(e) CH; — CONH,, + Br, + 4KOH —— CH3NH, + 2 KBr + K,CO; + 2 H,0
HAYE: (a) T Rt (b) FFTTser et SIRTREH (c) FRF-Gr3=r= f[AfEF
(d) t=ifere RfeFm (e) g fSrate=F [
DNA @ RNA iItd S @ Fsfeat f&d
Y.
SCH20H_ °CH20H, ¢

| / \ __OH / \

\\ﬂ //HHH g\%?__Jﬁ//HHH

ﬂH OH OH H

(RNA)— B-D 231 i1 (DNA)— B-D fesf AR i

FafRosr 0o 30T WFE 8 [@FUF [{IHe 8T T4
CH,CH} , NO, AlCl;, CH3CH(CH;)™, BF;, H,0, NHj3 CH;CH,OH, F~, Br*

ST 30T WIS [{i9e: CH,CHY , NOF , AICl;, BF;, Br*

@&%ieh ffs@s: CH,CH(CH,;)™, H,0, NH;, F~, CH;CH,0H

SRR TEFRASTE (@ WA QR oiT F?

TATYT: RN TIETSEACENR SRT ¢ 79I sp HIES W1 T 0 IHE WIF SAROA s oo QA T a3
SRRBITETR SR FE T8 1 F o = @RI AR ¢ 1Y O4F I e~ (Hied Oo Q@ Sl IeT ST I T

H* ST« & W 32 S A8 &P =i

(a)iaﬁﬁ (b) o= (C) SIRCIRTAFES  (d) TR (e) cRRrsmfHoTE

SIYE: (a) R,\%R] *(b) -C=C=0 (C) R —SCN ®®iza: C,Hs — SCN




56. ﬁmaﬁﬁﬁﬁmm@mﬁﬁwmﬁ@ﬁwmwm#%ﬂw
(a}@——a@ CH, X 0y (J) —> @

Cl
(E) CH:;CHI — CHZGH — CHg - ﬁ:H — CH3
OH

HAYI: (a) @ i (:D CH, (b) @ N:_UN:J @ (Birch Reduction)

NH; CN
HCl HNO,
*(€) 2CH =CH — H,C = CH— C = CHy(d) r@

Cuz(CN)2.100°C
cl

AlCl5
(€) H3CCH, — CH, — OH —— HiC~ lfH CH,

57. WWWWWWW‘E AieT @ RiFm mte:
(@) Zn | Zn**(aq) | CI"(aq) | He,Cl,(s) | Hg
(b) Pb | PbSO,(s), H,S0,(aq) | PbO, ,Pb
Y
(a) Zn |Zn** (aq)|Cl~(aq)|Hg,Cl,|Hg
S WGeE [feFar: Zn(s) - Zn**(aq) + 2e~ [&R]
et st fafemt: 2He* (aq) + 26 — 2Hg [}Reta9]
Aufd< g [{f&t: Zn(s) + 2Hg* (aq) - Zn?t (ag) + 2Hg
(b) Pb | PbSO, , H,S0,(aq) | PbO,, Pb
WA W4T : Pb(s) + H,504(aq) — PbSO,(aq) + 2H* + 2e~
faemae wqrIs: Pb0, + 2H + 2e~ + H,S0,(aq) = PbSO, + 2H,0
STafers RfEFat: Pb + PbO, + 2H,50, - 2PbSO, + 2H,0 '
58. facga ffeFarmR od =
(a) CuSO, +KI = (b) KMnO, + H,C,0, + H,S0, = |
(c) Al,05 + NaOH = (d) MnO; + CI- + HY = (e) Cl, + Na,S0; + H,0 =
MY (@) 2CuS0, + 4KI = Cu,l, + 2K,50, + 1,
(b) 2KMnO, + 5H,C,0, + 3H,S0, = K,50, + 2MnS0, + 10C0, + 8H,0
(c) Al,03 + 2NaOH = 2NaAl0, + H,0
(d) 2MnO3 + 10CI~ + 16H* = 2Mn?* + 5Cl, + 8H,0
(e) Cl, + Na,S0; + H,0 = 2HCl + Na,S0,
59. H, + Br, = 2HBr &0 @3 0.250L =@ > Tt 211 0.01s @ Br, @3 AR RIS -0.00 mol ==
Rferafor 27 Rfa 321

. _ dC _ _-ﬂ_l:__ _ =0.001 -1 _ -1
MU r= =3 = — 5 025001 s~ =0.4Ms™" (Ans.)

60. «3fo Ry “fe @ra IR 2.4% AT TR TIFS 3.1x107kg FFA! CIIGIET 1 STP (2 Beoiy SO, BIeR

wEes fAda T4

TIYA: 3.1 x 107kg FIACS S WITE = 3.1x107x = kg = 744000kg
x103

Now, §+0, =50, = ng = ngg, = """ = 23250000 mole

% Vso, = (22. 4:-:2325[}DDD)L 520800000L (Ans )




